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        中原大學  102 學年度          考試命題紙                       

科目名稱： 普通物理實驗 ,                  考試時間：102 年 6 月 19 日 4 節  

＊ ■可攜帶工程計算機應考 □皆不可帶 

＊ □是■否直接在命題紙上作答                                             

（請勿在背命命題）  

一. 選擇題：(共 20 題每題 2.5 分) 

(1)正切電流計的實驗中，我們需要改變通過線圈的電流，量測所對應的磁針偏轉角度，藉以求得常數Ｋ。

請問Ｋ的單位為： (A)安培（A）(B)伏特（V）(C)歐姆（Ω）。 

(2)將示波器的水平輸入(CH1)和垂直輸入(CH2)分別接上相同頻率、不同相位的正弦電壓訊號得到如下圖

所示之李沙爵(Lissajous)圖形，則經由下圖所示圖形計算水平輸入訊號和垂直輸入訊號之間的相位差θ 為

若干？θ =  (A) 60o    (B) 45o   (C) 0o   (D) 30o 。 

 

(3)1837 年法國科學家 Pouillet 在著作中首次提到正切電流計這個量測設備，用以量測微小電流訊號。普

物實驗室的正切電流器與當時的設計極為相似，也就是利用電流流經線圈所產生的磁場來使指北針偏離

原來的方向，偏移角度的正切值正比於外加電流的大小（所以叫做正切電流計！）。量測偏移的角度，

就可以知道電流的大小。請問，要達到這樣的功能，線圈必須先經過校準，使其線圈面 

(A) 鉛直放置，且平行於東西向 (B) 鉛直放置，且平行於南北向 (C). 水平放置。 
(4)PO 型電阻箱之結構如下圖所示，用以測量未知電阻，請選出接上電源後，正確的操作順序。 

I 分別令 R=0Ω、R=9999Ω，按住 B 鍵在按下 G 鍵，觀察檢流計指針偏轉方向是否相反 

II 調整倍率 M 至適當位置 

III 按下 B 鍵，使檢流計歸零 

IV 逐漸調整 R 的數值，直至按住 B 鍵與 G 鍵使檢流計為零 

(A) Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ→Ⅳ(B)Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ→Ⅳ (C)Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ→Ⅳ(D) Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ→Ⅳ 

 
(5)邁克森干涉實驗中，螺旋測微器之游尺轉二圈時，動鏡 M1 會移動多少距離? (A)1/25.4 nm (B) 2/25.4 nm 

(C) 1/25.4 mm (D) 2/25.4 mm。 

(6)針對電磁力實驗之敘述何者有誤？（A）二電流同向時，導線互相排斥（B）真空磁導率
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（C）二電流異向時，導線互相吸引（D）以上皆是。 

□期中  
■學期 考試 

□上學期     
■下學期  
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(7)針對電磁力之實驗步驟，以下敘述何者正確？（A）電流天平之支架維持垂直（B）電流天平之 AB

桿在南北方向（C）線圈圈面擺在水平方向（D）以上皆是。 

(8)因電磁力實驗之磁力並不大，為便於觀察，電流天平之設計係使用該磁力轉成轉動力矩，並利用長指

針針端何種變化方向來測量∆S？(A) 上下(B) 左右(C) 南北 (D) 東西。 

(9)為何在計算RC串聯交流電路之李沙爵圖形的相位差(Φ)時需要將其圖形的輸入歸零於示波器中間?(A)

因為在計算向位差時需要在 X=0 上 Y軸的截距(B)方便觀測(C)在計算上並不受歸零的影響(D)以上皆非。 

(10)直流電壓的測定示意圖如下圖所示ε=12V 為直流電源供應器所提供之電壓。如下圖所示，使用三用

電表測量電壓時必須將三用電表與待測電路相____ ，此時三用電表之內電阻值近似為___ ；OB 待測段

之理想電壓值 VOB = ___。上述三處空格依序為：(A)串聯, ∞, 12V (B)串聯, 0, 10V (C)並聯, ∞, 10V 

(D)並聯, 0, 12V。 

 
(11)將示波器的水平輸入(CH1)和垂直輸入(CH2)分別接上相同振幅、不同頻率的正弦電壓訊號得到如下

圖所示之李沙爵(Lissajous)圖形；若中水平輸入訊號之頻率fH =1K Hz，則由下圖所示圖形計算所得的垂

直輸入頻率fv 為若干？ (A) 2KHz (B) 1KHz (C) 500Hz (D) 4KHz 。 

-8 -6 - 4 - 2 0 2 4  
- 

((12) 楊氏係數的單位是(A)N/m2 (B) N/m(C) N2/m2。 

(13) 光槓桿反射鏡轉 θ 反射尺像之光線偏轉 (A) θ (B) 2θ (C) θ/2 (D) 3θ。 

(14) 楊氏係數跟樑厚的 n 次方成反比, (A)n=1 (B)n=2(C)n=3(D)n=0。 

(15) 一個理想的單擺，其擺動週期與擺錘的質量大小無關。可是，由於空氣阻力與摩擦力的關係，比較

重的擺錘其單位週期內能量損耗的比例比較少。所以，相同的擺長與起始擺幅，同樣是平均十次週期，

請問，以鉛球、不鏽鋼球、木球為擺錘的單擺，其擺動週期的大小關係為：(A)鉛球>不鏽鋼球>木球 (B) 

不鏽鋼球>木球>鉛球 (C)木球>不鏽鋼球>鉛球。 

(16) 複擺實驗中，有兩個支點（A與 B），支點 A比較靠近重錘 C。實驗當中需要調整輕陲Ｄ的位置（從

近Ａ側，漸漸往Ｂ側移動），分別量測以 A與 B 為支點的擺動週期（TA與 TB），使 TA = TB ，此時

支點 A 與支點 B 即為共軛點。請問，當輕錘 D 在最靠近 A側時，TA與 TB 的大小關係為： 

(A). TA > TB (B). TA < TB (C). TA = TB  。 

(17). 當單擺的擺動幅度小於五度時，其擺動週期可近似於 Ｔ＝２π（Ｌ／ｇ）1/2 ，與擺動幅度無關。

在實驗五中，當我們把同一個單擺，擺動幅度逐漸加大，請問，量測到的週期會回隨著擺幅增加而 

(A) 增加 (B) 減少 (C) 不變。 
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(18).中壢附近的地磁約 (A) 4.5(B)0.45(C) 450 (D) 0.045 Gauss。 

(19).磁棒長為 L 半徑為 R 質量為 m 其轉動慣量是 I = m (AR2+ BL2)，A 與 B 的值為(A) A=1/4, B=1/12  

(B) A=1/12, B=1/4 (C) A=1/4, B=1/6 (D) A=1/6, B=1/12。 

(20)在磁偶極矩中心軸上距離磁偶極矩 d 處之磁場的大小是 B = (µ/2π) M/dn，其中 (A) n = 1 (B) n = 2    

(C) n = 3 (D) n = 4。 

二填充題: (共 10格每格 3 分) 

(*)光在真空中速率為 c，在某均勻介質中速率為 v，該介質之折射率 n為__(1)_。 

(*) 一個半徑為 R ，共有 N 匝的環形線圈，圈面垂直放置且圈面平行東西向，當通過線圈的電流為 I 時，

其在線圈中心處所產生的磁場大小為__(2)_，而方向為___(3)__。(真空導磁率為μ0) 

(*)使用滑線電橋測量未知電阻 Rx，當電橋達平衡時，請根據下圖推算 Rx=__(4)____ 

 

(*) 電阻色碼表以及電阻示意圖分別如表(一)以及下圖所示。若一電阻其色碼由左至右依序為 黃、紫、

橙、銀，則依電阻色碼排列順序可直接讀得該電阻的電阻值為_(5)___ 

 

 
 
(*)楊氏干涉與繞射實驗中，所使用的雷射光源為氦氖雷射，其波長之理論值為:__(6)____。 
(*)單狹縫繞射實驗中，屏幕遠離狹縫時滿足 mλ=by/L 公式;若今日實驗中屏幕與狹縫距為 150cm，量得

第一暗紋所得長度為 11mm，請問該實驗所使用的狹縫寬度為多少?__(7)____ 

(*)反射偏振觀測的實驗中，已知玻璃板的折射率為 1.5，試問布魯斯特角為_(8)___度時，才可使反射光

成單一方向偏振。 
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(*)一非偏振光依序通過三片偏振片，已知第二片偏振片與第一片之偏振軸夾角為 60 度；第三片偏振片

與第一片之偏振軸夾角為 90 度。若最初入射光強度為 I0，試計算光通過第二片與第三片偏振片後的光

強度 I2=__(9)____、I3=____(10)________ 。 

三 問答與計算(共 3 題 20 分) 

(1). 請簡單繪製邁克森干涉實驗之配置圖，並標示光路示意圖。(7 分) 

(2). 請將下方電路圖上之被動元件，繪於右圖的實際實驗的麵包板上。 (7 分) 

 
(3)一訊號產生器輸出正弦波的電壓振幅大小以及頻率高低可由示波器螢光幕上顯示的波形量得，圖為經

示波器量測所顯示的訊號產生器輸出波形。請依據下圖的示波器訊號量測波形以及下表所提供的相關刻

度以及資料計算該訊號產生器的輸出電壓以及頻率。(6 分) 

 
 

示波器 
VOLT/DIV 指示值 

待測訊號電壓格數 
待測訊號電壓 P PV −  

(V) 

待測訊號電壓 rmsV  

(V) 
電壓量測電壓量測電壓量測電壓量測 

2V (3-1) (3-2) (3-3) 

示波器 
TIME/DIV 指示值 

待測訊號時間格數 
待測訊號週期(T) 

(mS) 
待測訊號頻率(f) 

(Hz) 
頻率量測頻率量測頻率量測頻率量測 

0.2mS (3-4) (3-5) (3-6) 

 
 
 
 
 
 

請 勿 在 此 線 以 下 命 題 



A 卷解答 
一. 選擇題：(共 20 題每題 2.5 分) 

1 2 3 4 5 

A D B D C 

6 7 8 9 10 

D B A A C 

11 12 13 14 15 

A A B C A 

16 17 18 19 20 

B A B A C 

 
二填充題: (共 10 格每格 2.5 分) 

1 2 3 4 

c/n µ0NI/(2R) 南北向 0.2kΩ 

5 6 7 8 

47K±10%Ω 632.8nm 0.08629mm 57 

9 10 

1/8 I0 3/32 I0 

 
三 問答與計算(共 3 題 30 分) 

1 12-1 頁圖（二） 

2 

 

 

3  (3-1) 4    (3-2 ) 8V    (3-3) 8 / (2 2) 2 2= V     
(3-4) 5    (3-5) 1 mS    

 (3-6) 1K Hz 
 


